



## 同球共济 砥柱中流

### ——习近平主席引领2024年中国特色大国外交述评

新华社记者

2024年，百年变局加速演进，世界形势风云激荡。

“作为世界主要大国领导人，我们应该不畏浮云遮望眼，秉持命运共同体意识，扛起历史责任，展现历史主动，推动历史进步。”

这一年，习近平主席以大党大国领袖的全球视野、宽广胸襟和天下情怀，推动国际社会携手应对各种共同挑战，促进人类和平与发展的崇高事业。

(一)

2024年9月的中非合作论坛北京峰会，是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。峰会前后的5天时间里，习近平主席同与会非洲领导人等嘉宾举行近50场双边活动。

一年来，元首外交“忙碌指数”不断刷新：既会老友，又交新朋友；既进行战略沟通，又深化务实合作；既推动大国关系健康稳定发展，又引领“全球南方”团结自强；既推进睦邻友好，又夯实多边合作……

在元首外交引领下，中国特色大国外交不断拓展新空间、开辟新境界，和平发展、合作共赢的时代潮流更加强劲。

这是登高望远运筹大国关系的远见卓识——

大国关系事关全球战略稳定，大国肩上都承担着特殊责任。大国之间和睦，才能世界和平；大国相互合作，才有全球发展。一年来，习近平主席以大胸襟、大格局、大担当，同大国领导人保持密切沟通，促进大国关系总体稳定、均衡发展；

从北京到阿斯塔纳再到喀山，同俄罗斯总统普京年内三度会面，中俄两大邻国保持高度战略互信和全面战略协作；

同美国总统拜登在利马会晤，向美国当选总统特朗普致贺电，在重要节点为中美关系发展提供战略指引；

中法建交岁满甲子之际，习近平主席再一次踏上法兰西土地。“中法作为两个有独立自主精神的大国，在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量，影响世界行进方向。”习近平主席一语道出推动中法关系发展的深远意义；

同德国总理朔尔茨漫步钓鱼台，同英国首相斯塔默实现中英领导人时隔6年再次会晤，同西班牙、意大利等国领导人深入开展战略沟通，促进中欧合作共赢；

同印度、日本等地区大国领导人会面，不断增进释疑，探索和睦相处之道……

从历史长周期把握世界大势，从全人类共同利益出发运筹大国关系，大国外交远谋而笃行。

这是携手并肩深化睦邻友好的坚定选择——

山水相连、唇齿相依。访邻国就像走亲戚，越走越近，越走越亲。

打造中国-哈萨克斯坦关系新的“黄金三十年”、发展中国-塔吉克斯坦新时代全面战略合作伙伴关系；越共中央总书记、国家主席苏林就任总书记后首访就来到中国，中越命运共同体建设实现良好开局；印度尼西亚总统普拉博沃在当选和就职后二度首访中国，打造发展中大国关系典范；马来西亚、新加坡、柬埔寨等国领导人相继访华，中国同周边国家携手建设友好共生的亚洲家园……

在元首外交引领下，中国的“邻里关系”历久弥坚，再谱新篇。这是同心同向推进团结合作的务实作为——

马尔代夫、安哥拉、密克罗尼西亚联邦、赤道几内亚、秘鲁、芬兰……长长的来访国家名单贯穿春夏秋冬、涵盖五洲四海。

走进中国各地，遍访大江南北，感受中国式现代化万千气象。不论距离远近、体量大小、发展水平，中国都给予同样热情友好的礼遇。

今年1月，璐鲁作出坚持一个中国原则、同中国恢复外交关系的政治决断。两个月后，阿迪昂总统就应习近平主席邀请来华访问。璐鲁，不仅重新回到支持一个中国原则的国际大家庭，而且成为共建“一带一路”朋友圈的新成员。

谈得最多的是友谊和信任，形成最广泛的共识是合作共赢。正如习近平主席指出的：“友好不分先后，只要开启，就会有光明前途。合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果。”

数字，记录着2024年中国元首外交的高潮迭起、精彩纷呈：和平共处五项原则发表70周年纪念大会、中阿合作论坛、中非合作论坛北京峰会三大主场外交；欧洲之旅、中亚之旅、金砖之旅、拉美之旅四次重要出访；130多场外事会谈会见；近百封贺信复信贺电；以多种方式面向各国人民开展友好工作……

元首外交擘画领航，全方位、多层次、立体化的大国外交图景跃然眼前。今日之中国，更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国形象愈发彰显。

(二)

“来北京之前，我到了云南、福建、浙江等地参观访问，亲眼见证了在您的领导下，中国消除贫困和发展取得的伟大奇迹和巨大成就。”

2024年8月20日下午，北京人民大会堂福建厅，斐济总理兰布卡向习近平主席分享他的访华感受。

30年前，兰布卡就曾作为总理访问中国。此次为期10天的中国之旅，这位太平洋岛国领导人走进中国城市和乡村，亲身感受中国现代化建设新成就、新飞跃。

(下转2版)

## 中共商丘市委 商丘市人民政府 致商丘日报创刊40周年的贺信

商丘日报社：

值此商丘日报创刊40周年之际，谨向你们表示热烈的祝贺！向报社全体干部职工和离退休老同志致以诚挚的问候！

商丘日报是中共商丘市委机关报，牢牢把准正确政治方向、舆论导向、价值取向，大力宣传党的政策方针路线，热情讴歌商丘人民砥砺奋进的生动实践，忠实记录商丘大地日新月异的发展变迁，在商丘发展历程中

发挥了积极作用。特别是近年来，商丘日报围绕市委、市政府决策部署，精心策划组织重大主题宣传，推出了一大批沾泥土、带露珠、冒热气的鲜活作品，讲述了精彩的强信心、暖人心、聚民心的商丘故事，为全市经济社会高质量发展营造了良好舆论氛围。

当前，全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神，在市委、市政府的坚强领导下，锚定“两个确保”，持续实施“十大战略”，在

稳增长、扩内需、强创新、调结构、惠民生、防风险上持续发力，加快推进现代化商丘建设。希望商丘日报以商丘日报创刊40周年为契机，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持党报姓党，忠实履行举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要，推进媒体深度融合发

展，加快构建全媒体传播格局，着力提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，加快建设具有重要影响力的一流地方党报。坚持围绕中心、服务大局，聚焦建设对外开放桥头堡、枢纽经济新高地，持续做好新闻宣传报道，讲好商丘故事，传播好商丘声音，展示好商丘形象，为推进中国式现代化建设商丘实践作出新的更大贡献！

中共商丘市委  
商丘市人民政府  
2024年12月30日

## 市六届人大常委会第十六次会议召开

张家明主持并讲话

本报讯（记者 刁志远）12月30日，市人大常委会主任张家明主持召开市六届人大常委会第十六次会议。副主任姬脉常、曹月坤、张团结、刘春霞、刘北京和秘书长李冰出席会议。副市长袁道强、市中级人民法院院长杨飞、市人民检察院检察长王建波、市监委负责同志列席会议。会议传达学习了中央经济工作会议精神和省委十一届八次全会暨省委经济工作会议精神、市委六届七次全会精神。张家明指出，全市各级人大要切实提高政

治站位，充分认识会议的重大意义，深刻理解一个“最大共识”、五个“必须统筹”、“五个协同”的丰富内涵，切实把思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来，把发展的目标转化为人民的意愿，把代表的智慧转化为发展的动力，在中国式现代化建设商丘实践中更好展现人大作为、贡献人大力量。

会议审议了《关于2024年规范性文件备案审查工作情况的报告》。张家明要求，要在文件报备、登记、审查、反馈等环节加

强协作，变被动审查为主动审查，有效做到“有件必备、有备必审、有错必纠”。要坚持关口前移，提前介入规范性文件制定过程，严防“带病文件”颁布实施，损害政府公信力。要不间断拓展人民群众对备案审查工作的有序参与，加强备案审查业务指导、培训和交流，着力提升备案审查能力和质量，推动全市备案审查工作高质量发展。

会议审议了关于市六届人大二次会议主席团交付议案办理情况的报告。张家明强调，要坚持

议案办理工作与人大监督工作相结合，加强办理工作与常委会工作的统筹，将代表议案办理与工作调研、代表视察、执法检查相结合，真正把代表反映的民意体现到人大工作各方面、全过程。

会议表决通过了《商丘市淮海战役红色资源保护条例》《商丘市人民代表大会常务委员会关于批准2024年市级第二次预算调整方案的决议》和人事任免事项，张家明为被任命人员颁发了任命书，有关新任人员进行了宪法宣誓。

会议还审议了其他事项。

## 准确把握总体要求和目标任务

### ——二论学习贯彻市委六届七次全会暨市委经济工作会议精神

本报评论员

当前经济形势怎么看，明年经济工作怎么干？市委六届七次全会暨市委经济工作会议作出系统部署，提出了明年经济工作的总体要求和经济发展主要预期目标。学习贯彻会议精神，就要清醒判断经济形势，把握总体要求，锚定目标任务，主动担当作为，全力抓好落实，进一步一个脚印地把宏伟蓝图变为美好现实。

做好明年经济工作，一个重要前提就是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，落实省第十一次党代会、省委十一届八次全会暨省委经济工作会议和市委六届七次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全

面贯彻新发展理念，紧抓构建新发展格局战略机遇，扎实推动高质量发展。

完成明年目标任务，一条根本路径就是锚定“两个确保”、持续实施“十大战略”、统筹推进“十大建设”，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，落实更加积极有为的宏观政策，着力扩大内需，推动科技创新和产业创新深度融合，落实稳住楼市股市措施，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定。

要聚焦商丘“殷商源、桥头堡、新高地”，实施“十大行动”。市委六届七次全会暨市委经济工作会议提出，明年经济工作要在执行上抓深化、在落实上抓

创新，围绕进一步加强党建高质量发展、殷商之源文化建设和深入推进区域开放协同发展、枢纽经济高质量发展等十个方面实施“十大行动”，进一步明确了加快建设“对外开放桥头堡、枢纽经济新高地”的时间表、路线图、责任书。这是商丘经济社会高质量发展的商丘方案、商丘路径，也是当前和今后一个时期商丘工作的行动指南。我们要做的就是把这“十大行动”变成“实打实”的行动，全力以赴把“施工图”变成“实景图”。

要提振精神，调动一切积极因素努力实现既定工作目标。明年我市的经济发展预期目标高于全省平均水平，客观上有积极因素的支持，主观上有争先进位的需要，强化“跳起来摘桃子”的进取意识，以争取更好的结果，有利于缩小与“十四五”预期目

标的差距，为接续发力、持续向好奠定基础，有利于巩固优势、补齐短板、防范风险，更好推动经济社会高质量发展。各地各部门要按照会议部署，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，凝聚发展共识，既谋一域、又谋全局，做到心中有谱、手中有招。广大党员、干部要主动出击、主动作为，要有一股子“精气神”，咬住目标不放松，一鼓作气、奋发有为，锐意进取、乘势而上，不摘“桃子”决不罢休。

举一纲而万目张，解一卷而众篇明。只要我们准确把握做好明年商丘经济工作的总体要求和目标任务，不折不扣将其贯彻落实到实际行动和具体工作中，就一定能够实现全市经济社会发展各项目标任务，交出一份优异答卷。

## 商丘日报创刊40周年特刊今日出版

(共100版)



### 每日学习金句

澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不

同社会制度和共平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。

——习近平2024年12月20日在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话



12月30日上午，柘城县朱襄镇举行“我的中国梦·文化进万家”暨“欢乐元旦”2025年元旦文艺汇演。当天上午9时许，在镇综合文化站的统筹编排下，歌曲、小品、锣鼓、舞龙、划旱船、抬花轿和具有地方特色的省级非遗项目等轮番登场，节目内容丰富、形式多样、精彩纷呈。本报融媒体记者 白鹏 摄

[编辑 王义才]